

熱識習近平講 「不忘初心」印象深刻強硬宣主權備受關注 香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)中共中央總書記、國家主席、中央軍委 主席習近平1日在慶祝中國共產黨成立95周年大會上發表的重要講話,不僅在國 内反響熱烈,亦受到了國際社會的廣泛關注。國際主流媒體與海外輿論對此進行 了多角度多方面的報道與討論,對習近平10次強調「不忘初心、繼續前進」表示

> 紀的決心,以及對外開放的積極態度等核心領域。 ■7月1日,慶祝中國共產黨成立95周年大 會在北京人民大會堂隆重舉行。

印象深刻。綜合外界關心要點,則主要圍繞中國外交與主權問題的強硬,治理「貪腐」、整頓黨

■國路透社對習近平講話中關於貪 **离問題的表述最為關心**,其發文 中國國家主席習近平發出警告 威脅。自3年前當選中國最高領導人以 來,習近平對根深蒂固的腐敗文化展開 了徹底的整治運動。」該文援引習近平 講話稱,要以頑強的意志品質,堅持零 容忍的態度不變,做到有案必查、有腐

當前面臨經濟放緩的挑戰,在這樣的背 景下,習近平多次呼籲思想統一。美聯 社文章認為,習近平講話中敦促近8,800 萬黨員堅持馬克思主義思想的號召, 「不僅是對中共思想紀律的有力呼喚, 更是對中共治國理念的積極防護。」

「不惹事也不怕事」針對菲

將在本月12日公佈。對此,中國早已表 習近平表示,「不是要一家唱獨角戲, 國人民商量,不能由一家説了算,不能 各國共享的百花園。」

E

永

由少數人説了算」。

在國際形勢複雜多變的今日,大國關 在中國慶祝中國共產黨95歲生日 係、海上爭端和非傳統安全威脅等多種 挑戰並存在中國周邊,因此,習近平此 月1日連發兩篇文章指出,習近平在講 話中對中國當前面臨的安全威脅和「台 獨」分裂勢力發出警告。報道稱,習近 平在會上指出,中國倡導人類命運共同 體意識,反對冷戰思維和零和博弈;中 國堅持國家不分大小、強弱、貧富一律 另一大通訊社美聯社則報道稱,中國平等,尊重各國人民自主選擇發展道路 的權利,維護國際公平正義,反對把自 己的意志強加於人,反對干涉別國內 政,反對以強凌弱。

「不唱獨角戲」獲點讚

除外交及貪腐問題外,習近平在講話 中透露的對外開放、合作共贏的態度在 社交媒體 Facebook 上也收穫了不少海外 新加坡《聯合早報》援引習近平講話 點讚者,他們普遍對中國共產黨過去95 內容稱,中國「不惹事也不怕事」,任 年來創造的奇跡表示祝賀,同時也對未 何國家不要指望中國會拿「自己的核心來充滿期待。此外,法新社也刊文稱, 利益做交易」,不要指望中國會「吞下 中國國家主席習近平在建黨95周年慶祝 損害主權、安全、發展利益的苦果」。 大會上的講話強調,中國主張各國人民 報道表示,菲律賓在2013年就南海問題 同心協力,用合作取代對抗,以共贏取 向海牙常設仲裁庭提起訴訟,仲裁結果 代獨佔。新加坡《聯合早報》亦指出, 示「不接受、不參與」仲裁。報道指 而是要歡迎各方共同參與;不是要謀求 出,習近平1日在講話中再次提醒,構 勢力範圍,而是要支持各國共同發展; 建國際秩序和全球治理體系,「要由各 不是要營造自己的後花園,而是要建設

> 香港文匯報訊 7月1日,慶祝中國共產黨成立95周年大會在北 京人民大會堂隆重舉行,中共中央總書記、國家主席、中央軍委 主席習近平同志發表重要講話。《南方日報》昨日發表評論員文 章指出,在習近平總書記的重要講話中,尤其要求我們要永遠保 持建黨時中國共產黨人的奮鬥精神,永遠保持對人民的赤子之 心。面向未來,面對挑戰,全黨同志一定要不忘初心、繼續前

> 文章指,習近平總書記不斷反覆強調的這個初心,是對馬克思 主義的信仰,對中國特色社會主義和共產主義的信念,對黨和人 民的忠誠。

> 堅持不忘初心、繼續前進,習近平總書記在重要講話中指明了 八個方面的清晰路徑:要堅持馬克思主義的指導地位,堅持把馬 克思主義基本原理同當代中國實際和時代特點緊密結合起來,推 進理論創新、實踐創新,不斷把馬克思主義中國化推向前進。要 牢記我們黨從成立起就把為共產主義、社會主義而奮鬥確定為自 己的綱領,堅定共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理 想,不斷把為崇高理想奮鬥的偉大實踐推向前進。要堅持中國特 色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信,堅持黨 的基本路線不動搖,不斷把中國特色社會主義偉大事業推向前

> 文章進一步指出,要統籌推進「五位一體」總體佈局,協調推 進「四個全面」戰略佈局,全力推進全面建成小康社會進程,不 斷把實現「兩個一百年」奮鬥目標推向前進。要堅定不移高舉改 革開放旗幟,勇於全面深化改革,進一步解放思想、解放和發展 社會生產力、解放和增強社會活力,不斷把改革開放推向前進。 要堅信黨的根基在人民、黨的力量在人民,堅持一切為了人民、 一切依靠人民,充分發揮廣大人民群眾積極性、主動性、創造 性,不斷把為人民造福事業推向前進。要始終不渝走和平發展道 路,始終不渝奉行互利共赢的開放戰略,加強同各國的友好往 來,同各國人民一道,不斷把人類和平與發展的崇高事業推向前 進。要保持黨的先進性和純潔性,着力提高執政能力和領導水 平,着力增強抵禦風險和拒腐防變能力,不斷把黨的建設新的偉 大工程推向前進。

外媒紛報道

英國路透社:在中國慶祝中國共產黨 95歲生日之際,中國國家主席習近平發 出警告稱,貪污腐敗是執政黨當前面臨的 最大威脅。自3年前當選中國最高領導人 以來,習近平對根深蒂固的腐敗文化展開 了徹底的整治運動。

美聯社:習近平敦促中國近8,800萬黨 員要堅持馬克思主義的指導地位。中國當 前面臨經濟放緩的挑戰。在這樣的背景 下,習近平多次呼籲思想統一。

法新社:中國國家主席習近平強調,中 國主張各國人民同心協力,用合作取代對 抗,以共贏取代獨佔。中國將積極參與構 建全球治理體系,為完善全球治理體系貢 獻中國智慧。

俄羅斯衛星網:習近平在講話中對中國 當前面臨的安全威脅和「台獨」分裂勢力 發出警告。他表示,任何國家不要指望中 國人民會吞下損害主權的苦果。

網友送祝福

Tango Federico:中國共產黨創造了 世界上任何其他政黨都沒有實現的奇跡, 在如此短的時間之内取得巨大的成就。全 世界都應該學習這種成功和模式。

Yao Kouassi Bernard:成功是一個 旅程而不是終點,中國共產黨成立紀念日

Shaukat Mahmood: 我來自巴基斯 坦,我們喜歡中國的發展。中國是我們偉 大的朋友。

Yijiong Yang: 95周年快樂,希望你 們能夠引領一個經得起時間考驗的文明。 ■資料來源:國際在線

中共邁百歲 專活力冠全球

香港文匯報訊 7月1日中國共產黨迎來95歲生日。據中新社 報道,雖然已歷經近一個世紀,但在俄羅斯專家看來,中共依 然是「亞洲乃至全世界最有活力的政黨」。

組織結構獨特別具優勢

俄羅斯人民友誼大學社科系教授、《外交》雜誌主編塔夫羅夫斯基説,在 莫斯科郊外的中共六大會址紀念館展出一份六大主席團名單:周恩來、蔡和 森等是知識分子,項英、蘇兆徵是工人,而曾文甫、王鳳飛等則是農民出 身,這份名單説明中共從上世紀初就代表了中國先進的階級。「工農群眾加 知識分子的結構,是當時任何政黨都沒有的先天優勢。」

俄羅斯社科院遠東所首席研究員卡爾杜諾娃把中共95年來的成績歸結為 組織發展成擁有8千多萬黨員的世界第一大黨。二是中共帶領弱小的中國走向 世界大國。她使用了「炫目」一詞來形容這樣的成績。

活力源自緊密聯繫人民

對於中共能從上世紀初200多個中國政治力量中存活下來,並發展壯大,塔 夫羅夫斯基認為「中共沒有忘記自己所代表的階層和民眾」是主要原因。

塔夫羅夫斯基認為,在中共重要紀念日裡,最高領導人仍保持了清醒的頭 腦,向整個黨重申了聯繫群眾才能獲得成功的經驗。他說,「高層清楚的意 識加上基層組織的執政能力」是中共能歷經95年,現在仍然是「亞洲乃至全 世界範圍內最有活力的政黨」的原因之一。



江姐:共產黨員意志是鋼鐵



■江竹筠(江姐)與丈夫彭詠梧及孩子的全 家福。

「毒刑拷打那是太小的考驗……竹籤是竹 做的,但共產黨員的意志是鋼鐵!」時隔半 個多世紀,在重慶歌樂山渣滓洞,無數遊客 讀到江姐獄中書信的時候,無不被共產黨人 這種大無畏的犧牲精神所感動。

1943年,因地下工作需要,江竹筠接受黨 的指派和彭詠梧假扮夫妻。兩人逐漸建立起 深厚感情,於1945年結婚。

此後,江竹筠協助彭詠梧處理了大量黨內 事務和內外聯絡工作,並以川東臨時委員會 及下川東地委聯絡員的身份,隨丈夫一起奔 赴川東武裝鬥爭第一線。為了不影響革命工 作,江竹筠將出生不久的孩子送給親戚撫 砍下懸在城門。

1948年6月14日,由於叛徒出賣,江竹筠 不幸被捕,被關押在重慶渣滓洞監獄,立即 成為重點拷問對象。

當年從渣滓洞大屠殺中脱險的革命志士孫 重説,雖沒有親眼看見江姐受刑,但在放風 的時候,看到江姐走路一瘸一拐,手指紅 腫,像醃蘿蔔似的,都知道江姐受了老虎 凳、夾手指的酷刑。

獄友回憶,江姐為了忍受疼痛,只有咬被 子,被子的一角都被她咬破了,棉花漏在外

1949年11月14日,江竹筠壯烈犧牲於歌 樂山電台嵐埡刑場,犧牲時年僅29歲

在重慶中國三峽博物館,存放江姐最後一

封寫給親戚的信: 「假如不幸的話,雲兒就送你了,盼教以

養。彭詠梧不久在戰鬥中犧牲,頭顱被敵人 踏着父母之足跡,以建設新中國為志,為共 產主義事業奮鬥到底。孩子們決不要嬌養, 粗服淡飯足矣。」 如今,每

> 600 萬人到 紅岩革命教 育基地憑弔 烈士英魂。



■新華社

年都有超過